

《献上今天》创世记

第 16 讲：两个谱系（2）

创 5:25-32 接着记载了第八代玛土撒拉到第十代挪亚的族谱。这三代人各有特色，第八代的玛土撒拉提醒人，纵使活得长寿，也难逃一死；第九代的拉麦，叫人想起创 4 章该隐的后代，狂傲凶暴的拉麦；而第十代的挪亚，是接下来创第 6-9 章的主角，他的出生将为人类带来盼望，又在神所咒诅的地为人的操劳带来安慰。

玛土撒拉这名字的意思可能是“手拿矛枪的战士”，他是整本圣经中最长寿的人，共活了九百六十九岁，让追求长寿的人羡慕不已，但人类再长寿，诗 90:4 说在神眼中千年也不过看为一日，并且最终也必死亡。

接着是拉麦，作者特别记载他生了一个儿子，并为这儿子取名挪亚，因为这儿子“安慰我们”。

的确，挪亚的名字就是“安息、休息”的意思，拉麦希望到了他的儿子挪亚这一代，人可以从地的咒诅中得到解脱，不用再忍受耕种的辛苦。而拉麦共活了七百七十七岁，这数字是三个七，象征圆满，但再圆满的一生仍要结束死亡。

然后就是挪亚，他五百岁生了闪、含和雅弗。五百也是代表圆满的数字，挪亚五百岁开始生三个儿子，要注意他们不是三胞胎。在这章族谱的记载中，一直只提长子的名字，但在这儿却把挪亚三个儿子的名字都记下来，可见挪亚和他的儿子都与众不同。

这三个儿子，闪的意思就是“名字”，含的意思就是“温暖、炎热”，也和“欲火攻心”同一个字根，雅弗就是“扩张”的意思。然后，创世记第 5 章的族谱就停在这儿。

亲爱的弟兄姊妹，当我们研读这族谱时，可能会有疑问：究竟上古的人是否这样长寿？族谱中所记载的，各人的岁数是否真实？关于这一点，有不同学者的看法，归纳之后，有两种看法较为可取：

一、象征意义：这派学者的看法认为这章所记的数字，都具有象征意义，例如每个人的寿命都是五的倍数，或是再加上七或十四，这些数字都是象征完全、圆满。以塞特为例，他的 912 岁就是 $181 \times 5 + 7$ ，而玛土撒拉享年 969 岁，他生拉麦时是 187 岁，就是 $36 \times 5 + 7$ ，生拉麦之后又活了 782 年，就是 $155 \times 5 + 7$ ，而这两个数字都是五的倍数加七，表示了加倍的圆满，所以玛土撒拉是最长寿的人。

其实，在创世记中，不少人物的岁数都和七、五、十、十二等数字有关，而这些数字代表着完全，因此创世记第 5 章里所记载的年岁，应该是象征意义大过实际年数。

二、真实年岁：持这种看法的学者，认为创 5 章所记载的年数是真实的，因为上古的人类就是这样长寿，平均六十五岁才第一次做父亲。但为什么那时代的人能活这么久，而以后的人类却不能活得这样长呢？这有两个原因：

1. 洪水以前的生活环境，例如未受污染的空气，有助于人类长寿，而洪水之后，大地生态受到了破坏，导致人类寿命减短。考古学家在米所波大米曾经发现一份苏默王朝的名单，记录了洪水之前十位君王，平均作王的时期为四万五千六百年，而洪水之后，作王最长的也不过是一千五百六十年而已，这就反应出洪水前后，人类寿命的确是有差别。

2. 就是神特别给人的恩典，容许人能长命近千岁，因为这样就能使人生养众多、遍满全地。

总的来说，上古时代的人类长寿，表明了他们确实是活在许久以前；而寿数也表明了他们是真实的人，因为他们都活过又死了。在他们的一生中，我们看到了神的祝福，但也看到了咒诅的痕迹。神祝福人类长寿并且生养儿女，一代接一代的传承，但人类因为犯罪缘故，受到咒诅，最终都难逃一死。

所以，亲爱的弟兄姊妹，我们实在要对神有信心，因为神是一位信实的神，祂曾应许说，人要生养众多，虽然人后来违背了祂的命令，但在创 5 章的族谱中，我们看见神仍履行祂的应许和祝福，而我们也要记住，人是按着神的形象样式造的，这形象样式并没有因为人的犯罪就失去了，而是损坏了，所以我们应该为此感谢神，也要接受自己、爱护自己，并且努力追求活在世上，不在乎活得长或短，而是在乎是否能与神有紧密的关系，能与神同行，经历神宝贵的同在。

在创 5 章里记载了十代人，其中以诺是寿命最短的，他只有 365 岁，而其他人都远远超过他，平均年岁是 912 岁，但以诺却活得最有意义，他能与神同行三百年，最后被神接去，免除死的咒诅。所以，生命的价值不在于活得多久，而在于与神的关系如何？以及我们生活的素质又如何？而我们死后又将如何向神交帐？

所以，求神帮助我们，能操练常常与神相交，正如以诺与神同行一样。根据希伯来书的教导，我们如果能与神同行，不但能经历神的同在，更能更加认识神，对神更有信心，从而得到神的喜悦，这也是为什么以诺会被神接走，因为他蒙神悦纳。

但如何与神同行呢？在灵性上，我们要透过灵修与神亲近，也要遵行祂的真理，活在祂的真理中，如同弥迦书 6:8 所说：“世人哪，耶和华已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”这就是神要我们追求的，愿神祝福并帮助我们！